

2016~2017学年北京海淀区人大附中初一上学期期中语文试卷

一、基础·运用（共23分）

1. 【答案】（1）chōng zhòu

（2）感慨 斑驳

（3）D

（4）C

（5）请君入瓮

2. 【答案】B

3. 【答案】1. 《卖白菜》

2. 印度

4. 【答案】（1）1. 何事长向别时圆

2. 月有阴晴圆缺

（2）1. 像燕昭王这样的人

2. 孤独悲寂

（3）1. 中庭地白树栖鸦

2. 冷落无声湿桂花

（4）1. 宁信度

2. 无自信也

（5）通过“匿笑”写出了作者妈妈叫自己的时候，故意不回答，而偷偷在笑时的顽皮，从而体现了孩子和母亲的亲密，表达作者对妈妈浓浓的爱。

二、文言文阅读（12分）

5. 【答案】（1）① 看清

② 同“僵”，僵硬

（2）观察细致，想象力丰富，好奇心强。

6. 【答案】（1）这儿是我的剑掉下去的地方。

(2) 通过“刻记号”体现了楚人自以为是，愚笨，不会根据事物变化而变化的特点，为下文他找不到剑做铺垫。

7. 【答案】(1) ① 坚硬

② 回应，答复

(2) 如果用您的矛刺您的盾，结果会怎么样呢？

(3) 自相矛盾

三、名著阅读 (10分)

8. 【答案】

爱的真谛就是责任

不知道大家有没有喜欢过其他人，我们有时将这种朦胧的感情称之为“爱”，这真的是爱吗？“不，这不是。”爱的真谛就是责任。

我喜欢小王子，不光是因为他的天真可爱，更是因为他体内的那强烈的责任心。为了玫瑰，小王子为她罩上玻璃罩，为她浇水，甚至还要无时无刻忍受她的唠叨。最终，因为玫瑰的自私与无止境的要求，小王子离开了她。可是随着时间的流逝，路途的漫长，小王子越发越愧疚、不安。也是这时，狐狸带领他领略了爱的真谛。正是因为爱与责任，才使那普通的玫瑰显得如此珍贵，如此独一无二。

“爱一朵花，就要为她负责！”小王子这看似单纯的话语，却给我留下了深刻的印象。原来，爱的真谛就是责任。我希望，当我真正爱上某一个人或物时，并不是单单用口头表达，而是责任！只有当你对她负责时，才能称之为爱她！小王子，谢谢你告诉我这个秘密！

四、现代文阅读 (共15分)

9. 【答案】(1) 1. C

2. A

(2) 总结了全文，点明了中心，这句话再次强调当年两位老师讲课情态在“我”脑海中留下的印象之深，对“我”的影响之深。

10. 【答案】(1) 1. 妈妈捡玩具，为睡梦中的家人做早餐

2. 妈妈要帮“我”脱被雨淋湿的鞋子

3. 爸爸在手机主页里设置了哥哥的所在地的天气预报

4. 远方的哥哥短信提醒父母晚上有雨

(2) 通过一系列动词：“拧、盖、掀、蒸、倒”描绘出了清晨妈妈为我们一家人做饭忙碌与辛勤的身影，体现了妈妈对家人的爱。又通过两个比喻句“犹如精灵山谷的密林晨雾”、“山谷绝壁上飞流直下的瀑布”体现了妈妈做饭的场景的美好，体现了妈妈对我们的爱，让我感觉非常温暖。

(3) 因为“十一岁”这个片段让“我”感受到了“责任”和“爱”，“十五岁”这个片段处处传达出

家人间的“牵挂”、“爱”和“期待”。这些生命中最珍贵的东西，会让人终生怀念，所以这两个片段被“烙印在时光的尘埃里”。

五、作文（40分）

11. 【答案】

用心做好这件事

①今年九月份，我成了一名初一的住宿生。我知道会有许多困难，但我相信只要用心、尽力地做好“住校”这件事，就一定能在在这个过程中成长，不让父母担心。

②住校这个看似简单的两个字，其实包括了许多琐碎的小事：与室友友好相处、合理安排好时间、自觉完成学习……

③一开始我很不习惯，没有父母的督促，全部生活都要靠自己，我觉得生活简直乱成一团，糟糕透了。有时候，我会望着一片漆黑的窗外，想起那些家长开车接送上学的同学们，他们每天都能够吃到妈妈做的饭，眼里便不禁多了一些亮晶晶的东西。

④慢慢地，我开始找规律，发现只要自己认真。用心地去对待，生活只会变得更加充实而美好，没有那所谓的糟糕了。

⑤在两个半小时的晚自习中，合理安排时间，自觉地完成作业；洗澡前把要穿的衣服整齐地叠放在床上，洗完澡把换下来的衣服拿去洗衣房，并把已经晾干的衣服收下来带回房间；早上定闹钟起床，没有父母的管理，自己在宿舍中吃完早餐，6:50起床，7:10就能到达班级里。

⑥我和室友互相包容，一天天变得亲密无间。每晚睡觉前，我们都会给对方一个拥抱，并互道晚安。打扫卫生也渐渐变成了一种快乐，当阳光照射在木地板上时，看着干净整洁的房间，心中就不由得开心、自豪和欣慰，好像自己的用心得到了认可，再也不会让父母担忧。

⑦住宿告诉了我“用心”和“认真”是多么重要，它让我在这个过程中成长，让我学会了自立，让本来关系并不怎么好的我和室友们，变成了要好的朋友。用心的做好了“住宿”这件事，我发现自己的住宿生活变得快乐、轻松起来了。